

短新闻

旁听庭审促监督

通讯员 张建芳

本报讯 近日,永嘉县法院开展公众开放日活动,邀请县人大代表现场旁听一起涉非法采矿刑事附带民事公益诉讼案件的审理。

该案中,被告人郑某曾开船在楠溪江水域非法采砂并出售给他人以获取利益,共非法采砂价值37万余元,被判有期徒刑10个月,处罚金2万元,赔偿生态环境保护费用96300余元,支付生态评估鉴定费用,在媒体公开赔礼道歉。

人大代表表示,到法院旁听能更加深入了解涉及群众切身利益的重大案件,同时有针对性地对法院审判工作展开监督,让权力在阳光下运行。

法官服务解民忧

通讯员 彭羚

本报讯 近日,宁海县法院交通法庭的法官、交警,与保险公司理赔人员一起,来到事故伤者葛某、胡某夫妇家中。

据悉,葛某、胡某夫妇与同村村民发生交通事故,2人共花费医疗费23万余元,其中胡某2处十级伤残。夫妇曾申请通过道交一体化平台协商解决此次纠纷,考虑到他们不熟悉网上立案、行动不便等,承办法官上门为他们提供服务。

经过法官的耐心调解和释法说理,当事人双方当场达成调解协议并向法院申请司法确认。

买卖纠纷集中办

通讯员 陈秀

本报讯 连日来,台州市路桥区法院严格落实《关于为优化路桥区法治化营商环境推进“一区四城”建设提供司法保障的实施意见》。该院确定4名员额法官专门负责办理涉买卖合同纠纷案件,力求提高审判效率,促进案件公正审理;同时,采取专人调解与裁判相结合模式,对该类案件优先选择调解,推动案件实质化解,以建设“办案最公、用时最少、老百姓获得感最强法院”为目标,努力优化法治营商环境。

专业培训提技能

通讯员 陈道斌

本报讯 近日,景宁县法院联合县司法局,举办专题综合素养提升研修班,60余名人民陪审员参加。

培训课程为期3天,从事人民陪审工作十余年的胡红采,用表格、流程图、案例分析等多种形式,讲解了民事审判陪审的基本流程、重点与技巧;浙江大学光华法学院教授叶良芳结合工作实际,讲解了裁判思维的含义和特征等内容。培训结束后,大家纷纷表示此次培训收获颇多,同时也深感责任重大,将在今后的工作中认真履职。

法治宣传护环境

通讯员 詹佩芳

本报讯 近日,青田县法院深入乡镇、街道、社区等地,让企业代表在“助力碳中和,我是行动者”倡议板上签字,发放助力“碳达峰”“碳中和”行动倡议书。此次活动旨在通过科普讲解、警示教育等形式,向民众开展针对性强、覆盖全面的法治宣传教育。

平安集束

府院联动打响“执行会战”:两个月执结案件500余件

通讯员 余立成 童亚文 刘欢

本报讯 “真的非常感谢执行干警,行动快、效率高……”近日,某企业负责人郑某专程来到开化县法院,对府院联动“执行会战”中执法干警破解一起“执行难”案件表达感谢。

6月8日上午,郑某位于开化工业园区的厂房门前拉起了警戒线。法院、检察院、公安局的工作人员整齐列队,在县人大代表、政协委员的监督下,该厂房被强制腾空。

该厂房原本承租给当地一家公司,由于该公司长期拖欠租金,几个月前,郑某向开化县法院提起诉讼,法院判决被告限期自行腾空厂房并向原告支付厂房租金。但被告迟迟未履行腾空义务,郑某遂向法院申请强制执行。

“该案件执行初期,被执行人长期在外,且被执行人存放在厂房内的机械与木材数量很大,腾空后货物该如何安置,成为了执行推进的难点。”县法院执行局副局长张旗说,府院联动“执行会战”开始后,法院将上述难点向县委政法委进行了汇报。

“了解到相关情况后,我们积极与工业园区管委会对接,迅速找到适合放置货物的厂房,经过统筹协调,这起执行案件得以圆满执结。”县委政法委副书记周平表示。

据了解,4月10日,开化县政府与法院联合发布了《关于联合敦促当事人自觉履行生效法律文书确定义务的公告》,并要求全县各乡镇部门与法院在执行案件办理过程中协同作战、务求实效,形成县、乡、村三级联动,为推进“诚信开化”建设提供有力保障。

自4月16日府院联动开展“执行会战”起征仪式至今,警方协助查封车辆45辆、扣押7辆,不动产登记中心协助查封、解封房产39次,通讯部门协助为被执行人定制失信彩铃198条,乡镇网格员协助完成执行调查事项137次,法院共执结案件579件、执行到位标的4127万余元。

传承红色基因

通讯员 郑联明 李五伟

本报讯 近日,省司法厅退休老党员、杭州市西湖区“习近平法治思想”宣讲团成员、浙江财经大学法学院兼职教授毛建一,为浙江九段律师事务所工作人员上了一堂生动的党课。

围绕学好党史要“不忘重温早期党史”“不忘浙江红色基因”“不忘学习党内法规”“不忘加强初心修养”“不忘提高法治使命”等五大主题,毛建一结合律师职业、行业特点,饱含深情地为大家讲解了百年党史以及律师队伍的红色基因。他说,新时代的律师,应为拥有红色基因感到自豪。

毛建一拥有40年党龄,曾获得省司法厅“优秀党员”“优秀党务工作者”等称号。此次党课后,大家均表示将更加认真地学习党史,做一名守法纪、走正道、护正义的人民律师。

共话数字未来

近日,全国数字生态创新大赛总决赛暨全国数字生态创新发展峰会在遂昌县举办。来自全国各地的450余位专家学者、创业团队成员齐聚一堂,共话未来数字乡村发展与建设新思路、新路径。

峰会上,遂昌县法院院长陈裕琨受邀作为嘉宾参加“数字生态创新的遂昌样板”主题对话,介绍了该院在数字化产业产权保护和数字化乡村治理方面的探索和成果。 通讯员 徐超



平安点滴

刑事文书在线送达

通讯员 刘竹柯君 谢定煌

本报讯 近日,玉环市法院依托“审判节点全流程智能化”试点项目,首创“审签通”远程交互系统,解决了刑事案件中羁押于看守所的被告人的送达问题。

目前,“审签通”已实现法庭、看守所IP绑定对接功能,刑事法官仅需在法庭选择签字确认的文书并推送至对应的“审签通”设备,羁押在看守所的被告人即可在“审签通”上看到文书并在线签字,实现刑事文书在线送达。

司法服务保护廊桥

通讯员 吴为君 吴烁烁

本报讯 日前,庆元县法院召开廊桥司法保护座谈会,并发布《关于为庆元廊桥文化遗产保护提供司法服务和保障的实施意见》。庆元县被称为“中国廊桥之乡”,现存古廊桥90多座,受自然侵蚀等因素影响,如今部分廊桥的使用价值逐渐退化。座谈会上,与会人员围绕廊桥保护现状、执法过程中遇到的困难、司法保护机制的短板等展开深入探讨,就完善文化遗产司法保护机制达成共识,为共同守护珍贵文化遗产提供更加完善的司法保障。

庭前调解案结事了

通讯员 金宇婷

本报讯 近日,温岭市法院松门法庭法官应昌波成功调解了一起持续多年的房屋买卖合同纠纷。该案经多部门调解,当事人曾不满意调解结果选择起诉,法官此后通过庭前调解,实现案结事了。

自政法队伍教育整顿开展以来,温岭市法院着力践行“我为群众办实事”。在案件的办理过程中,该院坚持开展庭前调解,多元化解纠纷,通过“情、理、法”结合的疏导,将教育整顿的成果切实转化为审判执行实效。

线上开庭免去奔波

通讯员 黄法

本报讯 连日来,台州市黄岩区法院以政法队伍教育整顿为契机,为民办实事,高效化解纠纷,彰显司法温度。

此前,该院受理了一起民间借贷纠纷案,原告唐某在开庭前3天,突然中风住院治疗,不能到庭。考虑到唐某系偏远地区来黄务工人员,经济条件不好,如果该案按撤诉处理的话,要承担案件受理费和公告费;且唐某虽身患中风,但意识清醒,能开口说话,承办法官于是帮助唐某注册移动微法院,并在线上组成合议庭。此后,该案通过移动微法院如期开庭庭审。

普法宣传寓教于乐

通讯员 郁磊

本报讯 近日,杭州市上城区湖滨司法所联合浙江吴山律师事务所,在湖滨步行街开展了民法典颁布一周年宣传活动。

活动设立了律师咨询解答台,为游客解答民法典相关法律问题;志愿者发放普法知识凉扇和钥匙扣等纪念品50余份、宣传折页150份。活动通过寓教于乐的方式,增强了游客的法律意识,受到辖区群众的欢迎。